



ग्रीन रिवोल्ट के पाठकों से आग्रह है कि आप पर्यावरण, कृषि, जल संरक्षण, पशुपालन, बागवानी, पेट्स, वृक्षारोपण से संबंधित खबरें, समस्याएँ, लेख, सुझाव, प्रतिक्रियाएँ या तस्वीरें हमें अवश्य भेजें। हमारा इमेल एवं व्हाट्सएप नंबर है।
greenrevolt2019@gmail.com
9798166006

भारत में 9.14 करोड़ बच्चे कार रहे हैं गंभीर जल संकट का सामना
दुनिया में 37 देश ऐसे हैं जिन्हें बच्चों के लिए जल संकट का हॉटस्पॉट माना गया है। इसमें भारत के साथ-साथ अफगानिस्तान, बुर्किना फासो, इथियोपिया, हैती, केन्या, नाइजर, नाइजीरिया, पाकिस्तान, पापुआ न्यू गिनी, सूडान, तंजानिया और यमन आदि देश शामिल हैं। यदि भारत की बात करें तो यहाँ करीब 9.14 करोड़ बच्चे गंभीर जल संकट का सामना कर रहे हैं।

आबादी और जरूरतों के बढ़ने के साथ-साथ पानी की मांग भी लगातार बढ़ती जा रही है, जबकि संसाधन कम होते जा रहे हैं। तेजी से बढ़ती जनसंख्या, पानी की बर्बादी और कुप्रबंधन के अलावा जलवायु परिवर्तन और मौसम की चरम घटनाओं के चलते भी पानी की मात्रा और गुणवत्ता गिरती जा रही है। 2017 से यूनिसेफ द्वारा किए गए रिपोर्ट से पता चला है कि 2040 तक दुनिया भर में हर घर में से एक बच्चा उन क्षेत्रों में रहने को मजबूर होगा जो जल संकट के कारण उच्च तनाव में होंगे।

गायों एवं दुधारू पशुओं को ऑक्सीटोसीन हार्मोन की सुई लगा कर दूध निकाल रहे हैं खटाल वाले, चारा दुकानों में बिक रहा है प्रतिबंधित ऑक्सीटोसीन अनजाने में सेवन कर रहे हैं लोग

वरीय संवाददाता

रांची : आप खटाल से रोज दूध लेते हैं। आप आश्चर्य नहीं कि आप का खटाल वाला बहुत ही शुद्ध दूध दे रहा है, आप के परिवार और बच्चों के लिये यह बहुत सुरक्षित और स्वास्थ्यवर्धक है और इसमें कोई मिलावट नहीं है। लेकिन संभव है कि आप किसी बड़े भ्रम में हों? दरअसल ज्यादा दूध निकालने के लिये कई खटालों में डेयरी वाले गायों को प्रतिबंधित दवा ऑक्सीटोसीन की सुई लगाते हैं।

रांची में यह प्रतिबंधित दवा चोरी छुपे आराम से हर जगह उपलब्ध है। संभव है पूरे राज्य में यह ऐसे ही उपलब्ध हो रहा हो, लेकिन सरकार इस पर कार्रवाई करने में अब तक अक्षम साबित हुयी है। ग्रीन रिवोल्ट ने जब इस प्रतिबंधित दवा के बिक्री के बारे में जानकारी एकत्र किया तो कई चौंकाने वाली जानकारियाँ सामने आईं जिससे आम लोग अनभिज्ञ हैं। दरअसल ऑक्सीटोसीन एक हार्मोनल इंजेक्शन है जो पूरी तरह से वैज्ञानिकों द्वारा प्रमाणित है। इसका उपयोग डॉक्टरों द्वारा किया जाता है। खटाल वालों के द्वारा ऑक्सीटोसीन इंजेक्शन का उपयोग दुधारू पशुओं से ज्यादा दूध निकालने के लालच के साथ ही पशु क्रूरता भी है। दुधारू जानवरों से ज्यादा और जल्दी दूध निकालने के लिए किया जाने वाला इसका प्रयोग अवैध उपयोग के दायरे में आता है। इसकी रोकथाम के लिए क्रूरता एक्ट के तहत फूड सेफ्टी एंड ड्रग अथॉरिटी स्तर पर हो सकती है। इसके उपयोग से दुधारू पशुओं में बांझपन, रोग प्रतिरोधकता में कमी, गर्भपात जैसी समस्याएँ भी पैदा हो रही हैं। सबसे खतरनाक बात ये है कि गायों को ऑक्सीटोसीन की सुई देकर प्राप्त किया दूध का सेवन मनुष्यों के लिये भी खतरनाक है। इसके प्रभाव से प्राप्त दूध का सेवन बच्चों में प्रीमैच्योर एबनोर्मैलिटी को बढ़ा रहा है। मानव शरीर पर इसका दुष्प्रभाव हार्मोन असंतुलन के रूप में सामने आ रहा है। लगातार ऑक्सीटोसीन इंजेक्शन का दूध पीने से छोटे बच्चों में ग्रॉथ रिटार्डेशन और लड़कियों में किशोरावस्था (युवती) जल्दी शुरू हो सकती है। माहवारी में दिक्कतें, पुरुषों में छाती का उभर आना भी इसकी वजह से हो सकता है। कम उम्र में ही बच्चियों में ब्यस्कॉं वाले लक्षण आने लगते हैं।

झारखंड वेटरीनरी ड्रग एसोसिएशन ने मंत्री बाबुल पत्रलेख को लिखा है पत्र

चारा के थोक एवं खुदरा विक्रेताओं द्वारा बिना औषधि अनुज्ञप्ति के प्रतिबंधित oxytocin दवा के साथ सरसे बिना गुणवत्ता वाले पशु दवाइयों को ओने पीने दाम में पशुपालक को गलत जानकारी दे कर पैसे में उपलब्ध करवा रहे हैं। इससे पशुओं के जान माल के नुकसान के साथ-साथ दूध की गुणवत्ता बुरी तरह प्रभावित हो रही है। इस संबंध में पिछले दो-तीन माह से झारखंड वेटरीनरी एसोसिएशन द्वारा पशुपालन विभाग के वरीय पदाधिकारियों को जानकारी उपलब्ध करवाई जा रही है। चारा विक्रेताओं द्वारा बिना औषधि अनुज्ञप्ति के दवाइयाँ बेचने से झारखंड सरकार को भी राजस्व की हानि हो रही है। एसोसिएशन द्वारा पशुपालन मंत्री को एक विज्ञप्ति देकर चारा विक्रेताओं का नाम भी दिया गया है जो प्रतिबंधित और गैर कानूनी तरीके से पशुओं की दवाइयाँ बेच रहे हैं। इसमें पार्वती सेल्स, पीपी ट्रेडिंग अपर बाजार, गोरी ट्रेडिंग पहाड़ी मंदिर रोड, सत्यनारायण पशु आहार धुर्वा, अनुज पशु आहार चुटिया एवं मदन किराना सेठ धुर्वा प्रमुख है एसोसिएशन द्वारा सरकार से इनके खिलाफ कड़ी कार्रवाई की मांग की गई है। ग्रीन रिवोल्ट के पास इस पत्र की कॉपी उपलब्ध है।



प्रतीकात्मक फोटो

के दायरे में आता है। इसकी रोकथाम के लिए क्रूरता एक्ट के तहत फूड सेफ्टी एंड ड्रग अथॉरिटी स्तर पर हो सकती है। इसके उपयोग से दुधारू पशुओं में बांझपन, रोग प्रतिरोधकता में कमी, गर्भपात जैसी समस्याएँ भी पैदा हो रही हैं। सबसे खतरनाक बात ये है कि गायों को ऑक्सीटोसीन की सुई देकर प्राप्त किया दूध का सेवन मनुष्यों के लिये भी खतरनाक है। इसके प्रभाव से प्राप्त दूध का सेवन बच्चों में प्रीमैच्योर एबनोर्मैलिटी को बढ़ा रहा है। मानव शरीर पर इसका दुष्प्रभाव हार्मोन असंतुलन के रूप में सामने आ रहा है। लगातार ऑक्सीटोसीन इंजेक्शन का दूध पीने से छोटे बच्चों में ग्रॉथ रिटार्डेशन और लड़कियों में किशोरावस्था (युवती) जल्दी शुरू हो सकती है। माहवारी में दिक्कतें, पुरुषों में छाती का उभर आना भी इसकी वजह से हो सकता है। कम उम्र में ही बच्चियों में ब्यस्कॉं वाले लक्षण आने लगते हैं।

ऑक्सीटोसिन इंजेक्शन गर्भवती महिलाओं को प्रसव के समय दी जाती है। लेकिन थोड़े से लाभ के लिये कई खटाल वाले इसका दुरुपयोग करते हैं। उन्हें यह प्रतिबंधित दवा रांची के कई चारा दुकानदारों के यहां से आसानी से उपलब्ध है। जबकि चारा दुकानदार किसी भी हाल में किसी पशु दवा को नहीं बेच सकते। इस अवैध कारोबार पर अब तक कोई कार्रवाई नहीं हुयी

बछड़े को मार कर सुई देकर दूध निकालते हैं खटाल वाले: डॉ. भूषण प्रसाद

ऑक्सीटोसीन इंजेक्शन के दुष्प्रभावों के बारे में हमने रांची के वरीय पशु चिकित्सक डॉ. भूषण प्रसाद से जब बात की तो उन्होंने कई चौंकाने वाली बातें बतायीं। उन्होंने कहा कि यह हार्मोनल इंजेक्शन प्रतिबंधित है। इसकी बिक्री अवैध है। झारखंड में यह अमूमन बंगाल से आता है और दवा दुकानों के बजाय यह चारा बेचने वालों से लेकर पान दुकानों तक में बेचा जा रहा है। पशुपालक भी इसका उपयोग बहुत ही क्रूरता से करते हैं। प्रायः खटाल वाले बछड़े को उसके हाल पर छोड़ देते हैं, वो उसे बोझ समझते हैं क्योंकि वह प्रतिदिन दो तीन लीटर दूध पी जाता है। ऐसे में कई ग्वाल बछड़े को भूखा मरने के लिये छोड़ देते हैं। बछड़े के मरने पर गायें दूध देने में समस्या खड़ी करती हैं तब उन्हें ऑक्सीटोसीन हार्मोनल इंजेक्शन देकर जबरन दूध निकाला जाता है। देशी गायें इसका ज्यादा शिकार हैं, क्योंकि वह बगैर बछड़े के दूध नहीं देती हैं।

डॉ. भूषण प्रसाद बताते हैं कि इस तरह से निकाला गया दूध पशु क्रूरता के साथ ही स्वास्थ्य के लिये भी असुरक्षित है। यह बच्चों में समय पूर्व ही दूध का लक्षण पैदा करता है। पशुधन की भी हानि है, इस इंजेक्शन की अवैध बिक्री पर पर फौरन सख्त कार्रवाई की जरूरत है।

पशुओं की देखभाल में टीकाकरण व कृमिनाशक का है विशेष महत्त्व : डीन डॉ. सुशील प्रसाद

रांची : बेहतर प्रबंधन से पशुधन को अधिक लाभकारी बनाया जा सकता है। इसके लिए पशुओं की देखभाल में नियमित अंतराल पर टीकाकरण एवं प्रत्येक दो महीने में कृमिनाशक दवा से उपचार किया जाना जरूरी है। उक्त बातें डीन वेटनरी डॉ. सुशील प्रसाद ने आत्मा, रोहतास के सौजन्य से पशु चिकित्सा संकाय में आयोजित पांच दिवसीय अंतर राजकीय प्रशिक्षण कार्यक्रम के समापन समारोह के अवसर पर कही।

उन्होंने कहा कि पशुओं का समय पर देखभाल एवं रोग से बचाव से लागत व नुकसान में कमी के साथ अधिक लाभ लिया जा सकता है। यह प्रशिक्षण तभी सफल होगा जब सभी प्रशिक्षणार्थी गाँव के कम से कम दस किसानों को उन्नत पशुपालन तकनीकों से प्रशिक्षित करेंगे। प्रशिक्षण से प्राप्त बकरी, सूकर, मुर्गी एवं डेयरी पालन के तकनीकी व्यावहारिक जानकारी से ग्रामीणों को जागरूक किये जाने पर बल दिया।

डायरेक्टर एक्सटेंशन एजुकेशन डॉ. जनरनाथ उर्वेण ने इस प्रशिक्षण के अनुभवों के बारे में जाना तथा उन्हें प्रशिक्षण प्रमाण-पत्र प्रदान किया।



संवाददाता

गाँवों में मूर्त रूप देने पर जोर दिया। प्रशिक्षणार्थी संजय सिंह ने प्रशिक्षण को काफी उपयोगी एवं सफल बताया। विभिन्न पशुओं के नस्लों एवं उनके प्रबंधन तकनीकी को ग्रामीण स्तर पर लाभकारी बताया। मौके पर डीन वेटनरी ने सभी प्रशिक्षणार्थियों से प्रशिक्षण के अनुभवों के बारे में जाना तथा उन्हें प्रशिक्षण प्रमाण-पत्र प्रदान किया।

पाठ्यक्रम समन्वयक डॉ. आलोक कुमार पांडे ने बताया कि कार्यक्रम संभावनाओं, विभिन्न नस्ल व विशेषताएँ, आवास की व्यवस्था, विभिन्न समस्या व निदान, छीनों की देखभाल, आहार, रोग व बीमारी की पहचान एवं चिकित्सा आदि का व्यावहारिक प्रशिक्षण दिया गया। मौके पर आत्मा, रोहतास के दो बीटीएम व एक एटीएम सहित संकाय डॉ. निशांत पटेल, डॉ. भूषण सिंह, संगीता तिवारी आदि भी मौजूद थे।

नामि गंगे योजना के तहत रंगोली प्रतियोगिता का आयोजन



संवाददाता

घनबाद : "राष्ट्रीय स्वच्छ गंगा मिशन" के तहत 16 से 31 मार्च तक "गंगा स्वच्छता पखवाड़ा" के दौरान प्रमुख जलस्रोतों के तटों/घाटों पर श्रमदान, प्रतियोगिताएँ, वृक्षारोपण, गंगा चौपाल सहित विभिन्न सांस्कृतिक तथा जगरूकतापरक कार्यक्रम का आयोजन किया जाना है। इसी क्रम में घनबाद जिले के विभिन्न प्रखंडों में रंगोली एवं चित्रकला प्रतियोगिता तथा नुकड़ नाटक सहित अन्य सांस्कृतिक कार्यक्रम सम्पन्न हुए तथा जलस्रोतों के तटों/घाटों की स्वच्छ बनाने हेतु जागरूकता कार्यक्रम चलाया गया।

इस संबंध में निदेशक एनईपी, इंदु रानी ने बताया कि टूटी प्रखंड के कस्तूरबा गांधी बालिका विद्यालय में चित्रकला एवं निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया गया, निरसा प्रखंड के डॉन बॉय्स स्कूल में नुकड़ नाटक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इसी प्रकार अन्य प्रखंडों में भी कई सांस्कृतिक एवं जागरूकतापरक कार्यक्रमों का आयोजन किया गया।

एनीमिया एवं कुपोषण मुक्त झारखंड बनाना प्राथमिकता: मुख्यमंत्री



संवाददाता

रांची : मुख्यमंत्री हेमन्त सोरेन पुरलिया रोड, रांची स्थित सोशल डेवलपमेंट सेंटर सभागार में "आदिवासियों एवं बच्चों के शिक्षा के क्षेत्र में चुनौतियों और संभावनाओं विषय पर आयोजित दो दिवसीय सेमिनार सह कार्यशाला में सम्मिलित हुए। इस कार्यक्रम में मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य में महिलाओं को एनीमिया तथा बच्चों को कुपोषण से मुक्ति दिलाने के लिए प्रतिबद्धता के साथ कार्य योजना तैयार की जा रही है। राज्य में एनीमिया और कुपोषण चिंता का विषय है। एनीमिया और कुपोषण मुक्त झारखंड का निर्माण हो सके इस निमित्त एनीमिया एवं बच्चे- बच्चियों जो इस रोग से ग्रसित हैं उन्हें चिन्हित करने का कार्य किया जा रहा है। राज्य से एनीमिया और कुपोषण का धब्बा हटाना हमारी प्राथमिकता है। सरकार ने स्कूलों तथा आंगनबाड़ी केन्द्रों में अध्यायनरत बच्चों को सप्ताह में 3 दिन कुपोषण से मुक्ति दिलाने के लिए प्रतिबद्धता के साथ कार्य योजना तैयार की जा रही है।

सिर्फ विश्व गौरैया दिवस मनाने से नहीं बचेगी राम जी चिरई

मनोज कुमार शर्मा
राम जी की चिरई राम जी के खेत खा लो ऐ चिरई भर-भर पेट बचपन में ये गौरैया को धान की फसल को खाते देखते हुये हम सभी अक्सर यह कविता कहते सुनते आये हैं। यह पंक्ति हमारे हिन्दी के किताब में किसी कहानी में लिखी गयी थी। तब चिरई मतलब गौरैया ही थी क्योंकि वही हमारे घरों में आत्मियता से रहती आयी है। न गौरैया को मनुष्यों से कोई भय रहा है न मनुष्यों को इससे कोई परेशानी। लेकिन आज हमारी प्यारी गौरैया संकट में है। इन नन्ही सी जान पर प्रदूषण, मोबाइलों टावरों और जलवायु परिवर्तन ने संकट ला दिया है। हमने कभी कल्पना भी नहीं की थी कि कभी हमारी प्यारी गौरैया पर भी लुप्त होने का संकट आ जायेगा। आज हालात ये है कि इसे बचाने के लिये 20 मार्च को विश्व गौरैया दिवस मनाया जाता है। इसके अलावा ये शहरी वातावरण में रहने वाले आम पक्षियों के प्रति जागरूकता लाने हेतु भी मनाया जाता है। इसे हर साल 20 मार्च के



गौरैया को अंग्रेजी में स्पेरो और जूलॉजिकली पेंसर डोमेस्टिकस कहते हैं, जिसकी आबादी 50 प्रतिशत घट गयी है

दिन मनाया जाता है। ये नेचर फोरेवर सोसाइटी (भारत) और इको-सिस एक्शन फ़ाउंडेशन (फ़्रांस) के मिले जुले प्रयास के कारण मनाया जाता है। गौरैया के प्रति जागरूकता बढ़ाने के उद्देश्य से 20 मार्च को बहुत सारे लेख पढने लिखने को मिलते हैं, पर हकीकत तो ये है कि ये पक्षी संकट में है और साल दर साल इसकी संख्या घटते जा रही है। शहरों

में तो इसका दर्शन दुर्लभ होते जा रहा है वहीं अब तो गाँवों के आंगन में भी ये बहुत कम दिखती है। पहले चावल, रोटी के टुकड़े खाने के लिये हमारे आंगन में झूंड की झूंड दिखने वाली गौरैया अब बहुत कम दिखती है। हम बचपन में कभी इसे खेदेड़ कर उड़ाते थे तो हमारे दादा जी कहा करते थे कि इन्हें मत परेशान करो, ये वहीं रहते हैं जहाँ भरा पूरा परिवार रहता है और खाने की कोई कमी नहीं रहती। कभी माओं के देश में चीनियों ने इसी समुद्धी सूचक नन्ही पक्षी को अन्न का भक्षक कह कर लाखों की संख्या में मार डाला था। जबकि हमारे भारत में गौरैया सदैव से धन्य धान्य की सूचक थी। अफ़सोस हम मनुष्यों के कृत्य के कारण यह अब स्वयं संकट में है।

कितना मुश्किल है इसका संरक्षण?

गौरैया को बचाने के लिये हम पशु पक्षी प्रेमी दाना पानी, रहने घोंसला बनाने के लिये जगह तो उपलब्ध करा सकते हैं, पर हम आप चाह कर भी मोबाइल टावरों को लगाने से नहीं रोक सकते। मोबाइल से निकलने वाला रेडियेशन हम मनुष्यों के लिये भी खतरनाक है ऐसे में कल्पना किजिये कि छंटाक भर की गौरैया पर इसका कितना असर होता होगा?

प्रदूषण और कीटनाशकों के कारण गौरैया में प्रजनन क्षमता का ह्रास तो हुआ ही है, लेकिन इसका सबसे बड़ा शत्रु मोबाइलों के लगे अंसख टावर हैं, इनके रेडियेशन को यह बर्दाश्त नहीं कर पाती और बेमौत मारी जाती हैं। अब चुकि गाँवों में भी मोबाइल टावर और स्मार्टफोन का उपयोग बढ़ चुका है इसलिये वहाँ भी यह उसकी चपेट में है और तेजी से कम होती जा रही है। अब खेतों में भी यह कम दिखती है। यही कारण है कि ब्रिटेन की संसद तक में गौरैया को बचाने के लिये आवाजे उठी हैं।

देव मेडिसिन्स
Quality With
आप के प्यारे पेट्स पशुधन, जानवरों की सारी दवाईयाँ, वेक्सिन फूड एवं सभी एक्ससेसरीज उपलब्ध।
रातू रोड, नियर मेट्रो गली रांची
फोन : 9334935339

फोटो न्यूज



अभी इंताजार : इतने मंजर देख कर खुश हो सकते हैं, पर आम खाने के लिये अभी इंताजार करना होगा। अभी तो कितने ही आंधी, पानी, ओले से गुजरना है इस पेड़ को?



सुरक्षा का ताना बाना: कमजोर नीरीह जीव भी अपनी सुरक्षा का इंताजार कर ही लेते हैं

पैसे की कमी ने रौकी गोदावरी-कावेरी लिंक परियोजना

एजेंसियां
गोदावरी-कावेरी लिंक परियोजना सहित नदी (आईएलआर) परियोजनाओं की कोई इंटर-लिंकिंग नहीं हुई, क्योंकि इस परियोजना के लिए अभी तक कोई धनराशि आवंटित नहीं की गई है...

माउंट आबू: भालुओं ने किया बंदर का शिकार, विशेषज्ञ हैरान

हाल ही में माउंट आबू में तीन भालुओं ने मिलकर एक बंदर का शिकार किया और उसको खाया। इस घटना के विस्तृत अध्ययन की मांग उठ रही है ताकि भालुओं के बदल रहे स्वभाव के बारे में सही जानकारी सामने आ सके।
यह घटना चौकाने वाली थी क्योंकि अमूमन इस प्रजाति के भालु शिकार नहीं करते। सामान्यतः फल, फूल-पत्ती, शहद, दीमक खाते हैं। लेकिन पूरी प्लानिंग के साथ बंदर के शिकार की घटना और उसको खा जाना चौकाने वाली है।

देश के समुद्र तटों पर मिला खतरनाक सुपरबग सी औरिस

एजेंसियां
भारत में समुद्र तट पर मिला जानलेवा सुपरबग, कोरोना महामारी में तेजी से फैलने का डर। इस सुपरबग के फैलने का प्रमुख कारण अभी तक ज्ञात नहीं। जलवायु परिवर्तन एक संभावित वजह मानी जाती है। यह शरीर में जख्म को सड़ाकर जहरीला बना सकता है और मृत्यु का कारण बन सकता है।
कोरोना महामारी अब भी जारी है। इसी बीच वैज्ञानिकों ने भारत के समुद्री किनारों पर रेत से एक नए सुपरबग की खोज की है जो कि अगली महामारी की वजह बन सकता है। इसका नाम कैन्डिडा औरिस (सी-औरिस) नाम दिया गया है। यह बहुऔषधीय प्रतिरोधी जीव है। इसे सुपरबग इसलिए कहा जा रहा है क्योंकि यह मुख्य एंटी फंगल उपचार का प्रतिरोध कर सकता है।

E-ZONE CARE
Software Problem, Motherboard Chip-Level Repair, Laptop AC Adapter Repair and Replacement, Laptop LCD Screens Repair and Replacement, Dead Laptop Problems, No Display Problem, LCD Dim Display Problem, LCD White Display Problem, BIOS Password Problem, all type of Laptop repair and service
Repair your laptop with 3-month warranty.
info@ezonecare.in, ezonecare.in
Rospa Tower 3RD Floor, Main Road, Ranchi 93108 96575, 70047 69511
Mon - Fri 10:30 am - 7:00 pm
SUNDAY CLOSED

भारत में बढ़ रही माहवारी से संबंधित कचरे की समस्या

नलिनी रिंगया
माहवारी की वजह से जो कचरा पैदा होता है उसके निपटारे के लिए भारत में कोई पुराना योजना नहीं है। इस विषय पर भारत में नीति निर्माताओं के हाथ कोई खास ध्यान नहीं दिया गया है। सैनेटरी पैड जैसे माहवारी से संबंधित उत्पादों को ठोस कचरा प्रबंधन के नियमों के तहत सूखे कचरे में वर्गीकृत किया गया है। यह स्पष्ट नहीं है कि इसे बायोमैडिकल कचरा के तौर पर लिया जाए या नहीं। इसे कचरा बीनने वाले बिना किसी सुरक्षा के हाथ से ही भलवा करते हैं। इससे स्वास्थ्य संबंधी अन्य खतरों की संभावना बन रही है। सरकार इस कचरे को जलाकर नष्ट करने को एक उपाय मान रही है।
भारत में करीब 33 करोड़ 60 लाख महिलाएं उस उम्र में हैं जहां माहवारी उनके जीवन का एक नियमित हिस्सा है। यह बात वर्ष 2018 में आए वाटर ऐंड ऑर मेंस्ट्रुअल हाइजीन प्लानिंग इंडिया की रपट के हवाले से कही गयी है। इन 33 करोड़ 60 लाख महिलाओं में 12 करोड़ से अधिक महिलाएं माहवारी के दौरान सैनेटरी पैड जैसे उत्पादों का इस्तेमाल करती हैं। साधारण हिसाब से भी इसका अनुमान लगाया जा सकता है कि देश में कितना



उड़ीसा के सिमलीपारा जंगल में आग से हुआ बड़ा नुकसान

एजेंसियां
बायोस्फीयर के भीतर बढ़ते पर्यटन की वजह से उड़ीसा के सिमलीपारा के जंगलों में आग जैसी घटनाएं बढ़ रही हैं। जानकार कहते हैं कि जंगल के सच्चे रक्षक स्थानीय समुदाय को वहां से बाहर किया जा रहा है, जबकि बाहरी पर्यटकों को जंगल के बीच लाया जा रहा है। इस वजह से जंगल पर काफी दबाव है और जानवरों का घर छिनने के साथ वहां प्रदूषण भी बढ़ रहा है, वह कहते हैं।
बारहिपारानी पंचायत के सरपंच जुबेर बंसिंह कहते हैं कि स्थानीय लोगों के सहयोग से चेक डैम और सड़क बनाने के बजाए, वन विभाग बाहर से आए मजदूरों को काम दे रहा है। बाहर से आए लोग अक्सर जंगल के कायदे तोड़ते हैं और बीडी-सुगरेंट सुलगाकर जंगल में फेंक देते हैं। सूखे पत्तों पर सिगरेट फेंकने से आग लगने की घटनाओं सामने आती हैं। मयूरभंज की राजसी परिवार से संबंध रखने वाली अशिता भंज देव ने जंगल की आग पर चिंता जताते हुए कहा कि वन विभाग द्वारा आग को सामान्य बताना चिंताजनक है। 'जंगल के भीतर हजारों लोग आग से लड़ रहे हैं जंगल की आग की वजह से हिरण, भालू, हाथी और बाघ के अलावा कई दूसरे पशु-पक्षी और सरीसृपों पर जान का खतरा बन आया है। ग्राम स्वराज के पानी कहते हैं कि घुए की अदालत से मधुमक्खियों पर भी खतरा बन आया है। जूलोजिकल सर्वे ऑफ इंडिया के वैज्ञानिक प्रदुषण पी महापात्रा हते हैं कि मधुमक्खियां अगर खत्म हुई तो पूरे जंगल की जैवविविधता खतरे में आ जाएगी।

मुर्गों को मिली कानूनी जीत

संसदी अनुभव से हम पर्यावरण से तुल्य संबंध स्थापित करते हैं जो समय के साथ सामाजिक और पारिस्थितिकीय इतिहास बनते हैं और अंत में पहचान बन जाते हैं
फ्रांस के अटलांटिक तट के इलदोरेन द्वीप पर रहने वाला मोरिस नामक मुर्गा मर चुका है। मौत के नौ महीने बाद उसकी बांग को कानूनी मान्यता मिली है। इसे संसदी हेरिटेज माना गया है। कानूनी मान्यता के बाद मोरिस की बांग को लेकर ग्रामीण और शहरी लोगों के बीच दो साल तक चली राष्ट्रव्यापी बहस का अंत हो गया।
साल 2019 में द्वीप में आए दो पर्यटकों ने सुबह-सुबह मुर्गों की प्राकृतिक बांग को लेकर स्थानीय अधिकारियों से शिकायत की थी। शिकायत में ध्वनि प्रदूषण का हवाला दिया गया। उसी साल सितंबर में अदालत ने फैसला सुनाया कि मोरिस की बांग जारी रहनी चाहिए। अदालत ने इसे ग्रामीण जीवनशैली का हिस्सा बताया। मुर्गों की बांग की तरह ही पर्यटक

